Debian GNU/Linux e a Universidade

Usar o Debian dentro da Universidade é uma questão institucional. É importante que em universidades em geral optem por uma distribuição que dê um máximo de liberdade. O Debian se caracteriza por um monte de coisas, pode se verificar em debian.org. A questão de estar no português, de todo o processo dele ser aberto, qualquer um pode participar do processo dela de administração desde que tenham seus méritos, ou seja, voce contribuir com o trabalho, contribuir melhorando a distribuição. Na medida que esta contribuição é significativa, voce também ganha condição de assumir postos administrativos através de esquema que é uma meritrocacia mesmo, assim como é na comunidade acadêmica. O Debian se reduz à comunidade acadêmica. Então, através desta meritocracia que os postos vam sendo ocupados pelo (...) da distribuição. Voce vê quem é o presidente atual do Debian?! Acontece de vez em quando uma eleição, onde quem vota é quem contribui mais, quem gerencia os projetos.

Do ponto de vista técnico, o grande mérito do Debian foi ter criado o “apt-get”, que hoje todas as outras distribuições copiaram. Muitas vezes as pessoas esquecem que o “apt-get” já existia no Debian há muito tempo. A Microsoft lançou o Windows Update há um tempo atrás com se fosse uma grande novidade, isso já existia há muito tempo no Debian! Certo?!

Do ponto de vista da Rádio, outras (...) podem dizer “tal”...outra distribuição pode ser mais fácil, mas eu acho que como é um projeto nascido da comunidade acadêmica, como é o caso da Rádio Web, acho fundamental que se mantenha fiel aos princípios, até porque o Debian tem um perfil de alguns pacotes,  e a questão de manter os arquivos de distribuições anteriores, é mais fácil aproveitar uma máquina mais antiga.

A instalação do Debian é toda aberta. O requisito mínimo é muito baixo. Voce pegar uma máquina, o CD de instalação do Debian e vê lá o que precisa para instalar o básico em modo texto é muito pouco. Com um 486, Pentium I, voce consegue instalar, e isso é importante o aproveitamento de hardware e tudo mais!

Entevista de Hilberto a Moisés.
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