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CARTA DE TERESINA (2007)

Universidade Nova: Expansão e Reestruturação da Educação Superior na UFPI

As reflexões acerca do projeto universidade nova têm sido profícuas e produzido uma sensibilização necessária à sua implementação. Para alguns o processo de reestruturação é necessidade urgente, para outros, as dúvidas e os pontos de interrogação acumulam-se. Concordamos em um ponto: a criação de uma universidade nova.

A Educação Superior é espaço de concretude da articulação, ensino, pesquisa e extensão. Nesse sentido, o Universidade Nova “supõe a necessidade de profunda reformulação das práticas pedagógicas urgentes, o que requer, em conseqüência, novas bases para a prática da docência, para a capacitação de docentes, nova cultura para a gestão curricular e novos processos de aprendizagem por parte da comunidade discente” (Carta do Recife, 2002).

O seminário e oficina “Universidade Nova: Sensibilização & Debate Essencialidade e Reestruturação”, realizado nos dias 26 e 27 de fevereiro de 2007, em Teresina-PI, no Rio Poty Hotel,  analisando a centralidade do papel da universidade pública, gratuita e de qualidade compreende que não deve gerar somente o documento que estrutura as mudanças, mas também provocar um amplo e profundo debate envolvendo todos os segmentos com a finalidade de refletir a respeito da própria Universidade. Neste sentido, entende a necessidade de superação dos graves problemas que envolvem a  Educação Superior, deliberando em sua plenária final que a Universidade Federal do Piauí-UFPI  constituirá uma comissão para realizar estudos e estruturar um projeto de universidade nova assessorado por consultores ad-hoc e terá as seguintes diretrizes:

· Desenvolver a multi e interdisciplinaridade; 

· Garantir a diversidade preservando as diferenças culturais;

· Promover a inclusão social;

· Integrar ciência & tecnologia;

· Desenvolver uma cultura de diálogo e cooperação com a sociedade;

· Democratizar o acesso à Universidade;

· Desenvolver cooperação entre os países visando a minimização das diferenças e distorções locais, regionais, nacionais e até mundial;

· Descentralizar e interiorizar a Educação Superior;

· Desenvolver programas para uso de novas tecnologias de ensino, aplicação de metodologias de ensino à distância e em rede, uso de diferentes mídias;

· Integrar-se a outras IES para implementação de mudanças;

· Contribuir para modernização do País.  

Acreditamos que essas diretrizes expressam o anseio maior não somente da nossa IES, mas de toda a sociedade e devem nortear as ações para uma profícua discussão acerca da elaboração de um Projeto para a UFPI.

Teresina, 27 de fevereiro de 2007.

